

нему виду своему города представлялись безобразными и совершенно разрушенными. И такъ какъ они были очень мало населены, то въ нихъ нельзя было найти мужа знаменитаго или въ иномъ какомъ либо отношеніи славнаго, и даже ни одного живущаго въ благополучіи, но всѣ были проникнуты уныніемъ и обременены были голодомъ и скудостью. И вотъ возвѣщаетъ, что всему этому настанетъ конецъ: *ибо преліяшися имуть.* говоритъ, *грады благими* то есть, они будутъ находиться въ прежнемъ благоденствіи. И такъ какъ въ нихъ будутъ въ изобиліи блага, то они измѣнятъ свой внѣшній видъ и опять возвратятся въ то состояніе, о которомъ молили (Бога), *ибо помилуетъ Господь еще Сиона и избретъ еще Иерусалима.*

Обрати вниманіе на то, какъ пророческое слово искусно предупреждаетъ насъ; ибо дается обѣщаніе, что онъ (Иерусалимъ) будетъ помилованъ не всецѣло и будетъ избранъ не навсегда; но говоритъ: *еще*, обѣщая тѣмъ какъ бы мѣрою опредѣленное время благоволенія къ нему; ибо по прошествіи его онъ имѣлъ подвергнуться еще худшимъ бѣдствіямъ, осужденный за неистовство противъ Христа. И такъ выраженіе: *еще* указываетъ какъ бы на опредѣленное мѣрою время благоволенія, заключающее тайную угрозу тѣмъ, что имѣло случиться съ нимъ во времена пришествія Спасителя.

Ст. 18—21. *И возведохъ очи мои, и видѣхъ, и се четыре рози. И рѣхъ ко Ангелу глаголющему во мнѣ: что суть сія Господи? и рече ко мнѣ: сіи рози расточивши Иуду, и Израіля, и Иерусалима. И показа¹⁾ Господь четыре дроводѣля. И рѣхъ: что сіи грядутъ*

¹⁾ У Св. Кирилла здѣсь опущено; *вос—ми.*

Говор. Св. Кирилла Александрийск. ч. XI.

сътворити! и рече: сіи роги расточивши Іуду, и Израїля сокрушиша, и никтоже отъ нихъ воздвиже главы: и изыдоша сіи поострити я въ рукахъ своихъ ¹⁾. Четыри роги, язьцы возносящїи рогъ на землю Господню, еже расточити ю.

Вслѣдъ затѣмъ пророку дается другое видѣніе, дабы онъ не посредствомъ одного только слова получилъ познаніе о будущемъ, но и, находясь въ созерцаніи самыхъ имѣющихъ совершиться событій, былъ бы въ состояніи тонко и отчетливо понимать значеніе видѣннаго. Итакъ попытаюсь объяснить, какой именно смыслъ заключается въ томъ видѣніи, которое было ему. Въ богодухновенномъ Писаніи слово *рогъ* всегда берется какъ образъ и выраженіе могущества или царства, но очень часто обозначаетъ и гордость, какъ это видно изъ того, что говоритъ нѣкоторымъ блаженный Давидъ: *ръкъ беззаконнующимъ, беззаконнуйте, и согрѣшающимъ, не возносите роги* (Псал. 74, 5.). Онъ же нѣгдѣ восиѣвааетъ о Христѣ: *рогъ его вознесетъ въ славу* (Псал. 111, 9), то есть царство, могущество и власть владычествовать надъ всѣмъ. Итакъ пророкъ видитъ четыре рога, то есть четыре народа жестокихъ и весьма воинственныхъ, способныхъ легко опустошить города и страны. Одни говорятъ, что это: царство Ассирійское, за тѣмъ Вавилонское, и третье Македонское; ибо Антіохъ по прозванію Епифанъ, будучи изъ Македонїи, опустошилъ Іудею. Сюда же причисляютъ и царство Римское, которое послѣ распятія Христа силою овладѣло Іерусалимомъ. Поелику же божественный Ангель, объясняя пророку видѣніе, сказалъ о рогахъ, что *сіи роги расточивши Іуду и Израїля сокрушиша*, то

¹⁾ Послѣ этихъ словъ въ слав. нѣтъ знака препинанія.

я думаю, что теперь необходимо, оставивъ то, напротивъ перейти къ народамъ, сокрушившимъ Израиля. И такъ было четыре государя, о которыхъ извѣстно, что отъ нихъ Іудея подверглась такимъ бѣдствіямъ: первый былъ, какъ я уже говорилъ, *Фула*, завоевавшій колѣна Израильскія, жившія по ту сторону Іордана, потомъ за нимъ *Салманасаръ*, и третій *Сеннахиримъ* и послѣдній изъ нихъ *Навуходоносоръ*. Итакъ приличнѣе всего о нихъ думать, что *сѣи суть рози расточивши Іуду и Израилл*. Потомъ, когда Богъ показывалъ Пророку видѣніе и объяснялъ его, являются въ видѣніи *четыри древодья*. Опять онъ вопросилъ, куда и зачѣмъ они идутъ? На это ангелъ, говорящій въ немъ, отвѣтилъ, что они *изыдоша поострити* четыре рога, сокрушившіе и разсѣявшіе Іуду и Израиля. Но что же именно, спросимъ, знаменуется чрезъ это? Поощрялись ли противъ Израиля уже опустошившіе его и дѣлалъ ли Богъ болѣе жестокими тѣхъ, кого Онъ наслалъ на нихъ по гнѣву на нихъ? Но вѣдь Онъ повелѣлъ вопіять и говорить: *ревновахъ по Іерусалиму и Сіону рвеніемъ великимъ, и гнѣвомъ велиимъ азъ гнѣваюся на языки нападающыя: зане азъ убо прогнѣвахся мало, они же налегоста на злая*. Прогнѣвавшійся не много и умѣренно и обнаружившій ревность противъ опустошителей за то, что они совершили неслезанныя жестокости противъ плѣнныхъ ими, какъ могъ дать повелѣніе острить роги противъ нихъ? Итакъ острятся роги, но не противъ Израиля, а противъ нихъ самихъ: ибо они возставали другъ противъ друга и противъ Ассиріянъ и Вавилонянъ воевали Персы и Мидяне во время царствованія Ёира, какъ уже было сказано объ этомъ прежде. Итакъ, еслибы не были изошрены роги и не была завоевана страна

Вавилонянь: то Израиль не былъ бы освобожденъ отъ рабства и не избавился бы отъ узъ и невыносимаго бѣдствія. Итакъ, подъ четырьмя древодѣлями, остриящими роги въ рукахъ ихъ, то есть имѣющихъ ихъ, или побѣдителей (чтобъ мы разумѣли царей Персидскихъ), могутъ быть подразумѣваемы Ангелы, поставленные въ совершенствѣ исполнять угодное Богу. Но это заключалось въ томъ, чтобъ Вавилоняне были покорены и находились подъ владычествомъ Персовъ и Мидянъ, о которыхъ въ другомъ мѣстѣ Владыка всяческихъ говоритъ: *освящени суть: и азъ веду ихъ, исполни идутъ исполнити ярость мою радующеса, вкупъ и укоряюще* (Иса. 13, 3.).

Глава II, ст. 1—5 *И возведохъ очи мои, и видѣхъ, и се мужъ, и въ руку его уже землемѣрно. И рѣхъ къ нему: камо грядеши ты? И рече ко мнѣ: размѣрити Иерусалима, еже видѣти колики широта его есть, и колико долготы. И се Ангелъ глаголяй во мнѣ стояше, и нѣз Ангелъ исхождаше въ сръженіе ему. И рече къ нему, глаголя: тѣцы, и рѣхъ къ юноши оному, глаголя: ¹⁾ плодовиито населишя Иерусалимъ онъ множества чловѣковъ и скотовъ ²⁾ посредь его: и азъ буду ему, глаголетъ Господь, стѣна огненна окрестъ, и въ славу буду посредь его.*

А что не противъ Израиля были обострены роги, но противъ тѣхъ, которые взяли и опустошили Иерусалимъ и Іудею,—это вполне ясно показало предшествующее видѣніе. Затѣмъ пророкъ опять возводитъ очи, и, конечно, не очи тѣлесныя, но очи духовныя,—и потомъ говоритъ, что онъ увидѣлъ

1) Слова, *тѣцы и рѣхъ ко юноши оному, глаголя* въ текстѣ Св. Кирилла опущены, вѣроятно по ошибкѣ.

2) Слав Кирилъ Алекс (сд Ааб. IV 73 и ми кодд. чиг. *тотъ—иже*, преть *ѣ*) *иъвр*

кого-то въ образѣ мужа держащаго землемѣрную веревку и снова спросилъ его, зачѣмъ онъ идетъ и какая цѣль у него. Когда же онъ сказалъ, что идетъ измѣрять Иерусалимъ..... Когда же подвергся сожженію самый божественный храмъ и во всей Іудеѣ разрушены были дома и города: то какъ бы уничтожилась надежда на возможность опять возстановить его. Итакъ Богъ показываетъ, что послѣ того, какъ изопрены были рога, то есть народы или царства, и послѣ того, какъ вели они войну другъ противъ друга, Израиль опять будетъ возстановленъ и будетъ жить въ расширившемся Иерусалимѣ и огражденномъ божественною силою и окруженномъ небеснымъ благоволеніемъ какъ бы непреступнымъ пламенемъ. Итакъ Ангелъ спѣшитъ измѣрить Иерусалимъ и какъ-бы опредѣлить его широту и длину. Вотъ историческій смыслъ пророческихъ словъ.

Но я могу сказать, что это видѣніе пророка по справедливости можетъ быть понимаемо и по отношенію къ самой церкви Христовой: сатана жестоко владычествовалъ надъ всѣми, живущими на землѣ и, преклонившись подъ его иго, мы сдѣлались его плѣнниками. Но благодать Спасителя сокрушила рогъ его и унижила гордыню его; ибо Онъ восторжествовалъ надъ началами и властями и міродержителями, враждебными намъ силами, насъ-же избавилъ и освободилъ отъ узъ того: устроилъ церковь нашу, по истинѣ святой и славный городъ, широкій и весьма длинный, который *плодовито* населили мы, люди и скоты, то есть достигшіе сообразности Слову ¹⁾ и еще не достигшіе этой мѣры, но стре-

¹⁾ *Πλοῦσις* отъ *λόφος*, какъ и *λόφος*—слова рѣдкія, встрѣчающіяся только у отцевъ церкви (Аван. Алекс. и Кир. Ал.) и означающія

мящіеся къ этому и тайноводствуемые. Населили они городъ, который ограждаетъ Самъ Христось, попаляя противниковъ неизреченными силами и наполняя его Своею славою и какъ бы стоя среди его жителей, высказалъ имъ обѣтованіе, говоря: *се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (Матѣ. 28, 20.). Объ этомъ святомъ городѣ вспомнилъ нѣгдѣ и святой Пророкъ Исаія, говоря: *очи твои узрятъ, Герусалиме, граде богатый, кущи не поколеблются, ниже подвигнутся коліе храмаго его въ вѣчное время, и ужя его не преторгнутя* (Иса. 33, 20.). Ему же говоритъ: *расшири мѣсто кущи твоел и покрововъ твоихъ, водрузи, не пощади, еще на десно и на лѣво простри* (Иса. 54, 2.); ибо церковь Христова расширяется и распространяется въ безконечность, принимая въ себя неисчислимое множество поклоняющихся Ему.

Ст. 6. 7. *О, о бѣжите отъ земли сѣверныя, глаголетъ Господь, зане отъ четырехъ вѣтровъ небесныхъ соберу вы, глаголетъ Господь: въ Сіонъ спасайтесь живущи во дщерь Вавилонстѣй* ¹⁾.

Какъ-бы скорбитъ о подвершихся плѣну, какъ переносищихъ тяжкое бѣдствіе и наконецъ повелѣваетъ имъ удалиться изъ страны Халдейской, потому что никто уже не препятствуетъ имъ сдѣлать это и Онъ собираетъ отъсюду разсѣянныхъ вражескими нападеніями. Дочерью Вавилонскою и землю сѣверною называетъ страну Халдеевъ: ибо главные города по отношенію къ другимъ городамъ, которые находились въ подчиненіи у тѣхъ, признавались какъ бы матерями ихъ. Болѣе же сѣверною и лежащею къ востоку была страна Халдеевъ. Вотъ что

достиженіе искушеннымъ челоѣкомъ сообразности Сыну Божию и слову Божию—Догосу“

¹⁾ Буквально; населяющіе дщерь Вавилона.

намъ слѣдовало сказать объ историческомъ смыслѣ (сихъ словъ).

Но слово переходитъ къ духовному созерцанію и уже вводится лице Спасителя, нѣкоторымъ образомъ улаживающагося и какъ бы оплакивающаго живущихъ на землѣ ради того, что они подчинились служенію владычествовавшаго надъ всѣми сатаны и герцѣли столь жестокое рабство, что казались подавленными произволомъ его. Итакъ, побуждаетъ бѣжать изъ земли сѣверной, то есть холодной страны, дабы подъ нею косвеннымъ образомъ мы могли разумѣть нѣкое мірское расположеніе духа и состояніе нравовъ, которое если кто имѣетъ и оказывается живущимъ въ немъ, то онъ не можетъ пламенѣть духомъ, ни имѣть обитанія въ себѣ огненнаго Божія слова. По этому Давидъ нѣгдѣ воспѣваетъ Богу: *разжсно слово твое згло: и рабъ твой возлюби е.* (Псал. 118, 140). Итакъ, не имѣющій въ себѣ пламеннаго и огненнаго Божія слова былъ-бы холоденъ и мертвъ: ибо Христосъ сказалъ, что вслѣдствіе умноженія беззаконія охладѣетъ любовь многихъ (Матѹ. 24, 12.). Грѣхъ названъ, и весьма справедливо, дочерію Вавилона. если справедливо, что Вавилонъ означаетъ смѣшеніе: ибо грѣхъ можетъ быть дѣломъ не ума спокойнаго и твердаго, но скорѣе ума приведеннаго въ замѣшательство и какъ бы опьяненнаго склонностью къ нечистотѣ. Итакъ должно удаляться, какъ бы изъ земли сѣверной, отъ холоднаго и мертваго настроенія духа и переходить въ Сіонъ, то есть въ истинное созерцалище, разумѣвая подъ нимъ церковь Христову, въ которой находясь мы увидимъ угодное Богу и услышимъ ученіе о святой и единосущной Троицѣ и обрѣтемъ самого Христа, всячески насъ собирающаго и духовно

связывающаго насъ единомудіемъ: ибо Онъ о насъ сказалъ, что *ины овцы имамъ, яже не суть отъ двора сего: и тыя ми подобаетъ привести, и будетъ едино стадо и единъ пастырь* (Іоан. 10, 16.).

Ст. 8. *Зане сие глаголетъ Господь Вседержитель: въ слѣдъ славы посла мя на языки плѣнившійя васъ, зане касайся васъ, яко касайся въ зѣницу ока его.*

А что Христосъ защищалъ и избавлялъ и древніе народы, въ этомъ никто не можетъ сомнѣваться, если имѣеть умъ, любящій истину. Вѣдь, если Онъ былъ камнемъ, напоющимъ жаждущаго въ пустынѣ Израила и если Онъ есть Тотъ, чрезъ Котораго все отъ Бога и Отца: то какъ можно сомнѣваться, въ томъ, что чрезъ Него совершались и всякое избавленіе во всякое время и всякій способъ помощи? Впрочемъ, мы утверждаемъ, что въ сихъ словахъ Онъ самъ возвѣщаетъ оправданнымъ вѣрою и освященнымъ въ Духъ и указываетъ образъ вочеловѣченія: ибо говоритъ, что во слѣдъ славы Онъ посланъ, и никогда не можетъ лгать. Если *во образъ Бога и Отца сый* изъ Него и въ Немъ Богъ Слово *не восхищеніемъ нищеза быти равенъ Богу* (Филип. 2, 6—8), какъ написано, но снизошелъ до образа раба, и смирилъ Себя, сдѣлавшись подобнымъ намъ чело-вѣкомъ, то развѣ не оказался Онъ позади (ниже) наиболѣе всего подобающей Ему *славы*? Какая же была причина того, что Ему нужно было подвергнуться временному безславію? Онъ пришелъ для того, чтобъ лишить добычи грабителей и подчинившихъ своему игу живущихъ на землѣ, то есть насъ, коихъ жестоко ограбили лукавыя и вражескія силы. Но онѣ лишаются добычи нынѣ, когда Спаситель всѣхъ насъ Христосъ привелъ насъ къ себѣ чрезъ вѣру, и сдѣлалъ своими поклонниками—насъ, обремененныхъ

жестоковластіемъ тѣхъ (вражескихъ силъ),—и даровалъ намъ такую безопасность, что желающій огорчить насъ какъ бы касается Его собственной зѣницы ока. Такъ исходъ событій всегда обращается во вредъ гонителямъ Церкви и о каждомъ изъ нихъ можно бываетъ сказать то, что говорится въ псалмѣ: *ровъ изры, и ископа и, и падетъ въ яму, юже содѣла. Обратится болѣзнь его на главу его, и на верхъ неправда его сндетъ* (Псал. 7. 16. 17.). Итакъ, говорить, злоумышляющій на души увѣровавшихъ въ Него будетъ касаться Его самаго. Это Онъ говорить и устами Псалмопѣвца: *не прикасайтесь помазаннымъ моимъ, и во пророцѣхъ моихъ не лукавните* (Псал. 104. 15.). Если мы (всѣ вмѣстѣ)—тѣло Христово, а члены—(каждый) порознь (1 Кор. 12, 27): то какъ Онъ можетъ предать грѣшникамъ Собственное тѣло? Или какъ Онъ можетъ допустить, чтобы члены наполнились зломъ? Напротивъ, не подвергнутся ли самому строгому наказанію тѣ, которые нечестиво злоумышляютъ противъ подвластныхъ Его?

Ст. 9. *Зане се азъ наношу руку мою на ня и будутъ користь работающимъ имъ, и уразумѣете, зане¹⁾ Господь Вседержитель посла мя.*

Христосъ поразилъ міродержителей вѣка сего и неодолимою рукою сокрушилъ главы убійцы змія и далъ намъ *власть наступати на змію и на скорпію и на всю силу вражію* (Лук. 10, 19.): и они нѣкогда страшныя и весьма опасныя и обладавшія несокрушимою силою, стали *користью работающимъ имъ*: ибо мы, древле находившіеся подъ владычествомъ грѣховъ, оправдались во Христѣ и достигли наконецъ

¹⁾ Св. Кир. читаетъ *догн*, какъ Алекс. и пѣк, но Слав. *от*—яко, какъ

такого духовнаго утѣшенія, что можемъ блистать всякою добродѣтелию и проводить жизнь во Христвѣ и ангельскую: потомъ мы исполнились дарованіями Его и получили власть надъ духами нечистыми и силу удерживать (отъ козней) нечистыхъ демоновъ, потому что Христосъ повергъ и сокрушилъ подъ ноги святыхъ и самого сатану и подчиненныя ему силы злобы. Но можно лишить добычи нѣкогда господствовавшихъ надъ нами и инымъ способомъ; а именно: когда мы побѣждаемъ собственныя страсти и считаемъ достойнымъ всякаго уваженія господствовать надъ мірскими и плотскими удовольствіями и надъ всякой неразумной и противоестественной похотью: тогда побѣждаемъ прежнихъ нашихъ побѣдителей, хотя и сознаемъ самихъ себя виновными въ нихъ. Тогда то именно самымъ опытомъ, мы и узнаемъ, что Богъ сый Слово посланъ былъ съ плотію въ сей міръ отъ Бога и Отца и оказался *позади славы* не для иного чего, какъ только для того, чтобы связать сокрушенное, укрѣпить ослабѣвшее, возстановить поверженное, слабое сдѣлать сильнымъ, погибавшее уврачевать.

Ст. 10—12. *Радуйси* ¹⁾ и *веселися* души Сіоня, зане се азъ гряду, и вселюся посреди тебе, глаголетъ Господь. И *прибѣгнутъ* языцы мнози ко Господу въ день той, и *будутъ* ему въ люди, и *вселятся* посреди тебе, и *уразумьши*, яко Господь Вседержитель *посли* мя къ тебѣ. И *наслѣдитъ* Господь *Иуду*, *участіе* свое на землѣ *свѣтлѣй*, и *изберетъ* еще *Іерусалима*.

И отсюда ты можешь узнать, что пришествіе Спасителя будетъ основаніемъ высочайшей радости для живущихъ на землѣ; ибо Онъ повелѣлъ веселиться и радоваться духовному Сіону, который есть

¹⁾ *глаголю* - Слав: красуйся.

церковь Бога жива, или само священнѣйшее множество спасенныхъ чрезъ вѣру. Онъ обѣщаль, что придетъ и постоянно будетъ среди нея; ибо божественный Іоаннъ говоритъ намъ, что Онъ былъ въ мірѣ и, будучи Богъ Слово, не отлучался отъ Своихъ созданий, но подавалъ жить всему способному къ жизни и все поддерживалъ для счастья и жизни. Но *міръ его не позна* (Іоан. 1, 1—4. 10.), но поклонился твари. Онъ былъ съ нами, когда Онъ, принявъ на Себя нашъ образъ, родился отъ святой Дѣвы, когда *явился на земли и съ человекки поживе* (Варух. 3, 38). И божественный Давидъ засвидѣтельствуется, говоря: *Богъ явь придетъ, Богъ нашъ, и не премолчитъ* (Псал. 49, 3.). Тогда Онъ сталъ извѣстнымъ и язычникамъ: потому что Онъ дѣловодительствовалъ не одинъ Израильскій народъ посредствомъ ветхой той заповѣди; напротивъ вся вселенная украшалась евангельскою проповѣдію: и во всякомъ народѣ и во всякой странѣ сдѣлалось великимъ имя Его: потому что Онъ былъ *чашнѣмъ языковъ*, по слову Пророка (Быт. 49, 10) и Ему *поклонится всяко колѣно небесныхъ и земныхъ и исподнихъ, и всякъ языкъ исповѣсть, яко Господь Іисусъ Христосъ въ славу Бога Отца* (Филип. 2, 10. 11). Стеклись вслѣдствіе вѣры въ Него и съ Нимъ обитали во святомъ и духовномъ Сіонѣ суціи отъ концовъ земли и ясно познали, что *тако возлюби Богъ міръ, яко Сына своего единороднаго далъ есть, да всякъ вѣруяи въ Онъ не погибнетъ, но имать животъ вѣчный* (Іоан. 3, 16); ибо Отець послалъ намъ съ неба Сына Своего, Спасителя и Искупителя, дабы мы, увѣровавши въ Него, въ Немъ увидѣли Отца и, смотря на Него какъ на точный образъ Родившаго, уразумѣли изъ Него дѣйствительный первообразъ. Тогда

сдѣлался наслѣдіемъ Господа Іуда, то есть всякій исповѣдующій и славословящій Его, ибо Іуда, толкуется, исповѣданіе ¹⁾, какъ Павелъ говоритъ: *не иже явь, Іудей есть, ни еже явь во плоти, обрѣзаніе: но иже въ тайнѣ Іудей, и обрѣзаніе сердца духомъ, а не писаніемъ: емуже похвала не отъ чловѣкъ но отъ Бога.* (Рим. 2. 28. 29.). И такъ тѣ изъ насъ, которые пріобрѣли въ духѣ обрѣзаніе чрезъ Христа, стали Его наслѣдіемъ на землѣ святой, чтобъ мы помышляли о вышнемъ градѣ, духовномъ Іерусалимѣ, *ему же художникъ и содѣтель Богъ* (Евр. 11, 10.), дѣлающій его любимымъ и избраннымъ; ибо говоритъ: *изберетъ еще Іерусалима.* Опять не было бы ничего не правдоподобнаго и въ томъ, если бы кто рѣшился думать, что и теперь Іерусалимомъ называется церковь, которую и божественный Давидъ называетъ градомъ Божіимъ, говоря: *якоже слышашомъ, тако и видѣхомъ во градъ Господа силъ, во градъ Бога нашего* (Псал. 47, 9.).

Ст. 13. *Да благоговѣетъ всяка плоть отъ лица Его* ²⁾, *зана* ³⁾ *воста изъ облакъ святыхъ своихъ.*

Вотъ прекрасное и полезное воззваніе и благое приглашеніе желающимъ снискать себѣ славу, идетъ ли оно отъ самого Бога, или отъ лица пророческаго! Но необходимо обратить вниманіе на слѣдующее. Хотя бы кто изъ совершенно погибшихъ не повѣ-

¹⁾ *Ἐξουολόγησις*—такъ Onomast. Vat. § 177 нр. 80—81 и Gloss. Coib § 203 нр. 95 у Lagarde Onomastica Sacra, ed. 2—а. pp. 206 и 226 Ср. Onom. Coisl. *Ἐξουολόγησις ἑξουολόγησις*—ib. §. 169 82. p. 200. Hieron. Liber interpr. hebr. nom. ib. § 7. lin 19: Laudatio sive confessio (p. 33) и § 74 15: confitens sive glorificans (p. 108. или confitens vel laudat (p. 78. 4. p. 112). Происходитъ отъ *ἐξουολογέω*—хвалить и исповѣвать (отъ гофаль) Ср. Быт. 29. 35 и 49. 8.

²⁾ *ἀγέω*, какъ нѣкот., но Слав. какъ и болыц. и Евр: *Госпоиан—Керіон*.

³⁾ *ἰσσι*, какъ Атекс. и др. по Слав. *отѣ*—яко, какъ Vat. и др., мн.

рилъ Ему, Онъ всетаки повелѣлъ благоговѣть. Это же говорилъ и Самъ Христосъ не увѣровавшимъ въ Него: *аминь глаголю вамъ: аще не имете вѣры, яко азъ есмь, умрете во грѣсѣхъ вашихъ* (Іоан. 8, 24.); и опять: *вѣруяи въ Сына не судится; а не вѣруяи уже осужденъ естъ, яко не вѣрова во имя Сына Божія* (Іоан. 3, 18.). По сему Христосъ и названъ *камнемъ претканиа и камнемъ соблазна* (1 Петр. 2, 7.); ибо какъ прекрасно и спасительно выражать благоговѣніе къ Нему вѣрою: такъ пагубно не благоговѣть предъ Тѣмъ, Кто ради насъ сталъ подобнымъ намъ, и не для чего либо иного, а для того, чтобъ *спасти погибшее* (Матѣ. 18, 11.). А выраженіе: *воста изъ облакъ святыхъ своихъ* мы будемъ понимать въ томъ смыслѣ, что Онъ какъ бы отъ древняго спокойствія и молчанія перешелъ къ дѣйственному попеченію о насъ, произошелъ изъ сѣмени Авраама, Исаака, Іессея и Давида и другихъ вмѣстѣ съ ними перечисляемыхъ въ родословіяхъ, (Матѣ. 1, 1—18—Лук. 3 23—38), которыхъ и называетъ облаками, потому что умъ святыхъ стремится въ высоту, отвращается отъ земныхъ предметовъ и презрѣнныхъ стремленій, напротивъ ищетъ вышняго и небснаго, и на подобіе облаковъ и духовныхъ дождей орошаетъ другихъ. А что здѣсь указываетъ и на воскресеніе, въ этомъ опять удостовѣритъ и самъ Спаситель, устами Псалмопѣвца такъ говорящій: *страсти ради нищихъ и въздыханія убогихъ нынѣ воскресну* (Псал. 11, 6.). Итакъ *воста*, то есть подвигнутъ былъ наконецъ къ тому, чтобъ подать помощь страждущимъ на землѣ; Самъ же Онъ есть избавленіе отъ всѣхъ золъ, конецъ древней клятвы и начало всякаго блага и податель упованія на будущую вѣчную жизнь.

Глава III, ст. 1. 2. *И показа ми Господь Іисуса*

іереа великаго, стояща предъ лицемъ Ангела Господня, и діаволь стояше одесную его, еже противитися ему. И рече ¹⁾ къ діаволу: да запретитъ Господь ²⁾ тебѣ, діаволе. и да запретитъ ³⁾ тебѣ ⁴⁾ избравый Іерусалима: не се ли сіе яко главня исторжена изъ огня?

Хотя этотъ разсказъ есть видѣніе: но онъ имѣетъ и историческій смыслъ. вводимый сюда прикровенно и изображаемый какъ бы подъ образомъ Іисуса. Надобно знать, что Пророкъ произноситъ свои рѣчи не послѣ того, какъ пришло въ исполненіе содержаніе его видѣній, отнюдь не пустословить онъ, не уклоняется отъ законосообразности и не нагромождаетъ множества не нужныхъ для насъ разсказовъ; но какъ я сказалъ, онъ созерцаетъ эти событія еще прежде ихъ совершенія и, желая сдѣлать Израиля мудрымъ и непоколебимымъ, старается возвѣстить о нихъ. дабы, впадши въ такіе же грѣхи онъ въ другой разъ не подвергся плѣну, зная, что онъ спасенъ былъ съ трудомъ и что освобожденіе его и благоволеніе къ нему служило какъ бы предметомъ заботы и для небесныхъ ангеловъ. Посему и сказалъ. что снѣ видѣлъ стоящаго Ангела и предъ лицомъ его Іисуса, сына Іоседекова, *іереа великаго*. Ангелъ служилъ образомъ и типомъ Христа; а первосвященникъ служилъ представителемъ всего народа; ибо такъ онъ понимается въ божественномъ Писаніи. Посему Богъ нѣгдѣ сказалъ Моусею: и *се азъ взялъ Левиты* вмѣсто всѣхъ сыновъ Израилевыхъ, *въ даръ даны сіи мнѣ* (Числ. 3, 9. 12.). Итакъ, не безъ основанія мы можемъ подъ первосвященникомъ

¹⁾ Слав. и др. приб. Господь—Κύριος, у Св. Кирила нѣтъ.

²⁾ Въ греч. букв. соотв. Евр. יְהוָה שׁוֹרֵךְ.

⁴⁾ Въ слав. и др. опять читается здѣсь: Κύριος.

разумѣть цѣлый народъ. Послѣ того какъ Израиль удалился отъ лица Божія, служа идоламъ и пренебрегая самымъ закономъ Моисеевымъ, потомъ когда совершился надъ нимъ праведный гнѣвъ Божій, Богъ умилился надъ нимъ и опять призванъ былъ предъ лице Его. На это именно, думаю, и указываетъ прикровенно стояніе іерея предъ лицемъ Ангела Господня; ибо во гнѣвѣ Онъ отвращаетъ взоры Свои отъ тѣхъ, которые привыкли пренебрегать Его; но по милосердію Своему Онъ обращается къ нимъ и призываетъ на нихъ. По сему и божественный Псалмопѣвецъ молился, говоря: *не отврати лица твоего отъ мене, и не уклонися гнѣвомъ отъ раба твоего* (Псал. 26, 9.), и опять: *призри на мя и помилуй мя* (Псал. 24, 16.). Но будучи по природѣ благъ и милосердъ, Богъ простилъ Израилю грѣхъ. А сатана, вовлекшій Израиля въ грѣхъ, снова противился и противорѣчилъ Ему и еще обвинялъ Его и, насколько можно говорить это о его волѣ, не позволялъ оказать милость Израилю, какъ существу во грѣхахъ и пребывающему въ порокахъ нечестія и неимѣющему въ себѣ ничего пріятнаго: *стояше*, говорить, *одесную его*, нѣкоторымъ образомъ ослабляя пріятное; ибо онъ враждуетъ не противъ нашихъ неразумныхъ дѣлъ, но противъ правыхъ и похвальныхъ. Нѣчто подобное испытавшимъ представляетъ кого-то изъ нечестовавшихъ на Христа и блаженный Давидъ, говоря: *и диаволъ да станетъ одесную его* (Псал. 108, 6). Итакъ диаволъ противился, но былъ порицаемъ устами ангела, ибо услышалъ слѣдующія слова. *да запретитъ Господь тебѣ, диаволе, и да запретитъ Господь тебѣ избравый Іерусалима*. Смотри, какъ онъ тотчасъ показалъ себя противникомъ Бога и нечестиво прогиводѣй-

ствующимъ высшимъ опредѣленіямъ: между тѣмъ какъ Богъ изъясняетъ милосердіе къ Израилю и уже прощаетъ ему грѣхъ, пріемлетъ и дѣлаетъ избраннымъ Іерусалимъ, онъ не перестаетъ обвинять его и дерзаетъ осуждать помилованныхъ. Посему обличаетъ его за ненасытность гнѣва, говоря: *не се ли сіе яко главня исторжена изъ огня?* Какъ бы такъ говорить: несомнѣнно, Израиль согрѣшилъ и оказывается подлежащимъ твоимъ порицаніямъ: но онъ немало былъ наказанъ и подвергся бѣдствіямъ и едва исторгнутъ былъ, какъ изъ огня на половину обожженная головня; (такъ онъ изобразилъ страданія плѣна); только теперь и съ трудомъ избавился онъ отъ нестерпимаго пламени бѣдствія: перестань же обвинять помилованныхъ: ибо *Богъ оправдай, кто осуждай* (Рим. 8, 33.)?

Ст. 3—5 *И Іисусъ* ¹⁾ *бы оболченъ въ ризы гнусны и стояше предъ лицемъ Ангела Господня.* ²⁾ *И отвѣща, и рече къ стоящимъ предъ лицемъ его, глаголя: отгымите ризы гнусныя отъ него. И рече къ нему: се отъяхъ* ³⁾ *беззаконія твоя,* ⁴⁾ *и облечете его въ подиръ, и возложите кадиръ чистъ на главу его.*

Если первосвященникъ уже признанъ за представителя цѣлаго народа: то надлежитъ, какъ я думаю, сказать и то, что гнусныя одежды были очевиднымъ символомъ нечистоты народа; ибо какъ бы одѣтые въ свои собственные грѣхи и, нося на себѣ съ тру-

1) *Кал*—Слав: Іисусъ же.

2) У св. Кирилла чит. *εξουσι*, какъ въ нѣк. немвогихъ, но слав. какъ и Сив. Ват. Ал. и почти воѣ, не читаетъ.

3) Въ Слав. приб.: *отъ тебе—это бои*, какъ въ многихъ позднѣйшихъ спискахъ и переводахъ, но въ древнѣйшихъ кодексахъ (Ват. Сип. и др.) этихъ словъ нѣтъ.

4) Слав приб.: *и грѣхи твоя очищу*, какъ въ нѣк. поздн. но въ Ват. Алекс. Сив. и др. нѣтъ, какъ и въ Евр.